

在现代化新征程中 奋力出彩

以回归促进创业 以创业带动就业 以就业助力发展

石龙区“归雁经济”点燃乡村振兴新引擎

本报讯 (记者 闫增旗)“看到区委、区政府的大力支持和家乡这么好的创业环境,我就回来开了个公司,给乡亲们提供在家门口就业的机会,让他们不用背井离乡就能有稳定的工作和收入。”9月8日上午,在位于龙河街道刘庄村的河南百邦仓储物流有限公司新型节能环保全封闭式仓储物流站内,看着工人紧张有序地忙碌着,公司负责人夏东亮说。

今年32岁的夏东亮家住人民路街道夏庄村,初中毕业后便外出闯荡,生意做得风生水起,他的心中始终有个梦想——返乡创业带领乡亲脱贫致富。在家乡一系列返乡创业扶持优惠政策的驱动下,夏东亮于2018年返乡创办了河南百邦仓储物流有限公司,安排当地100余名农村劳动力就业,还吸纳了大量村民入股分红。

近年来,该区紧扣“以回归促进创

业、以创业带动就业、以就业助力发展”的思路,实施能人返乡创业工程,积极引导外出能人返乡创业,反哺家乡建设,带动农民就业和农村发展,促进农民增收、农村兴旺,着力以“回创能人”唤醒乡村发展潜能,不断激发“归雁经济”的内生动力,助推乡村经济持续发展。

该区以街道为单位,摸清在外能人的底数,建立实名制台账,利用清明、端午、中秋等节日,通过召开座谈会、同乡会,节日邮寄特产、慰问信等方式加强与在外能人的联系沟通,征求意见建议,共商家乡发展大计,让越来越多的在外能人把返乡创业、回报家乡作为价值追求。区委、区政府主要负责人深入各村,指导乡土人才联络和回归工作,走访慰问部分已返乡的在外就业人员,跟踪指导有返乡创业意愿的重点人员,积极宣传招商引资、产业发展等优惠政策。

该区成立返乡创业工作领导小组,

人社、发改、财政等部门联合发力推进返乡创业工作,出台返乡创业优惠办法、人才回归工程实施方案,从市场准入、注册办证到信贷扶持等环节均大力支持,畅通返乡创业“绿色通道”。此外,该区对落地返乡创业企业坚持一企一策,有针对性地出台优惠政策,着力在项目用地、厂房租赁、道路建设以及税费减免等方面给予扶持。今年以来,该区先后为艾尚园、尧山食品、百邦物流等返乡创业企业落实财政资金1000多万元,用于厂房建设、房租及配套建设;组织开展创业培训4期116人,发放补贴14.6万元;累计发放返乡创业贷款1300余万元,减免各类税费500余万元。

该区在加强产业引导的同时,结合当地资源和外出务工人员自身优势,因地制宜发展产业。利用富硒土地资源,引导汇民林果、兰鑫农业大力发展富硒产业;利用工矿废弃地复垦土地,为艾尚

园等特色种植企业提供拓展空间;利用平煤铁路专用线,为百邦仓储物流降低运输成本。该区还培育选树了姬建平、夏东亮、刘亚平等一批返乡创业先进典型,在全区营造了支持乡土人才回归的浓厚氛围。

从当初的“雁南飞”到现在的“凤还巢”,石龙区坚持把推进返乡创业作为乡村振兴的重要抓手,不断完善工作机制,强化政策落实,优化创业环境,吸引了一大批有能力、有条件的在外务工人员返乡创业,真正实现从“输出一人、致富一方”的“乘法”效应转变。

“截至目前,全区累计返乡创业215人,创办经营主体165个,带动就业2000余人。在平顶山市第二季度返乡创业工作观摩评比中,石龙区在西组4个区里排名第一。”石龙区人力资源和社会保障局局长王军民说。

创建全国文明城市 巩固国家卫生城市

巡逻管控+定点严查

区城管局整治车辆乱停乱放

本报讯 (记者 闫增旗)“这几天车辆乱停乱放现象有所反弹,接到居民电话投诉后,今天中午我们全员上路巡查,已对十余辆车拍照取证。”9月6日上午,石龙区城管局局长袁平说。当天,该局执法人员在城区人文路、人民路集中整治车辆乱停乱放。

“双创”工作开展后,该区在城区人文路、人民路西段,明德路等路段增设机动车停车位200余个,极大地缓解了停车难题。区城管局执法人员不断加大主次道路、重点区域、重点时段的巡逻力度,采取巡逻管控和定点严查相结合的方式,查处乱停乱放车辆。对严重影响交通、行人通行的违停车辆,安排清障车拖离;对临时停车不入位的车辆进行劝导,令其驶离。

“下一步,我们将采取边整治边教育的办法,加大对驾驶员的教育力度。良好的市容环境离不开每一个人的努力,希望广大驾驶员支持、配合我们的工作,自觉规范停车,为提升城市品质作出应有的贡献。”袁平说。

开展志愿服务 提升城市环境

9月7日,石龙区科技局青年志愿者在城区昌茂大道与人民路交叉口附近打扫卫生。

该局组织青年志愿者服务队到分包路段开展“城市清洗”义务劳动,用实际行动弘扬文明风尚,助力我市“双创”工作。

本报记者 闫增旗 摄



整修监控设备 规范车辆通行

9月7日上午,石龙区公安局交警支队的维修人员在城区昌茂大道与宝石快速通道交叉口检修监控设备。

为助力文明城市创建,规范车辆通行秩序,7日和8日,该局交警支队针对部分监控设备出现的断电、断网、树枝遮挡等情况开展集中整治。

本报记者 闫增旗 摄



区纪委监委:

以案施教强本领 业务精湛办好案

本报讯 (记者 闫增旗)“听了第一纪检监察室主任吴涛的办案经验介绍,我茅塞顿开、深受启发、收获颇丰。”“听了典型案例分析,我深刻认识到办案不光要考虑违纪情形,还要分析是否存在违法问题”……8月31日下午,在石龙区纪委监委二楼会议室,办案人员争相发言,谈体会、话收获。

为切实提高案件查办质量,做到取人之长、补己之短,石龙区纪委监委以“改作风、抓规范、促提升”专项活动为抓手,围绕补短板、强弱项、提能力,从提高案件查办质量入手,在纪检监察室、信访室、案管室、党风政风监督室、干部监督室等9个职能部门开展案件查办交流活动。

此次案件查办交流活动由案件监督管理室负责,利用业余时间组织开展,重点围绕职能部门办案人员的亲身体会,从案件查办经历中总结出好经验、好思路、好做法。9个部室都要讲案例、谈经验、晒亮点,真正把案件查办交流活动打造成培训课堂,以案释纪、以案施教。

“案件查办交流活动是‘热身’和‘暖场’,我们将在全系统开展集中培训学习,学政治、学业务、学本领、学技能,提素质、提能力、提水平,提升活动为抓手,围绕补短板、强弱项、提能力,从提高案件查办质量入手,在纪检监察室、信访室、案管室、党风政风监督室、干部监督室等9个职能部门开展案件查办交流活动。”



志愿者受表彰

9月2日,在石龙区总工会办公楼一楼,工作人员在为志愿者颁发荣誉证书、五一劳动奖章、五一劳动奖章。

当天,该区总工会举行表彰仪式,分别向参与疫情防控的22名志愿者、两家企业颁发疫情防控先进个人荣誉证书、五一劳动奖章,同时授予夏黎辉等5名志愿者五一劳动奖章。

本报记者 闫增旗 摄

助力疫情防控 绽放青春之花

龙兴街道表彰大学生志愿者

本报讯 (记者 闫增旗)“作为青年大学生,在社区需要的时候挺身而出,是我们应该做的。社区颁发的荣誉证书对我来说是鼓励更是鞭策,以后我一定会参加更多的志愿服务活动。”9月1日,龙兴街道樟树店村大学生志愿者姬鹏飞说。

当天,龙兴街道对暑假期间踊跃参与疫情防控的36名大学生志愿者进行了表彰,并为他们颁发了荣誉证书和纪念品。

7月底,疫情防控形势日益严峻,该街道各村大学生积极响应、主动请战、迎难而上、冲锋在前,认真尽责协助街道、社区工作人员开展宣传动员、值班值守、疏散劝离、人员登记、体温测量、信息核查、查验健康码与行程卡等工作,以实际行动与街道干部群众构筑联防联控、群防群治的坚实防线,彰显了大学生的责任与担当。

“我们街道的大学生志愿者充分展现出了青年的勇气和奉献,值得我们大家学习。希望受到表彰的大学生珍惜荣誉、再接再厉,继续发扬新时代雷锋精神,砥砺前行、不负韶华,让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。”该街道党工委书记张胜利说。

上门贴心服务 呵护老年群体

疫苗接种车开进区养老服务中心

本报讯 (记者 闫增旗)“我和老伴儿都七十多岁了,行动不便。今天你们上门服务,我们不用出门、不用排队,很方便。感谢你们。”9月1日上午,在石龙区养老服务中心,老人彭天祥说。

为加快60岁及以上人群新冠疫苗接种进度,构建老年群体免疫屏障,石龙区新冠疫苗移动接种车开进该区养老服务中心,为行动不便的老人提供上门服务。

当天上午9时许,石龙区第一人民医院医护人员为该区养老服务中心的老人一一提供健康咨询,了解他们的身体健康情况、是否有基础疾病等。符合接种条件的老人在医护人员和养老服务中心工作人员的指引下,顺利接种疫苗。

“我非常支持打疫苗,这也是给身体加一道防护。”老人樊耐说,她的老伴儿刘守信腿脚不便,医护人员帮忙登记信息后,两人很快就完成了接种。“本来想等儿女有时间了带我们去接种点接种,现在好了,不用再跑了。”樊耐说。

截至目前,石龙区60岁及以上人群累计新冠疫苗接种剂次6315剂次,接种率达到78.4%。

“下一步,我们将与区民政局加强协作,调度全区医疗机构的医护人员,利用新冠疫苗移动接种车,为行动不便的老人提供上门服务,不断提升老年群体新冠疫苗接种率,更好地保护老年群体的生命安全与身体健康。”石龙区卫健委主任李捍君说。



“公益日”献爱心

9月7日上午,石龙区民政局开展“慈善一日捐”暨“99公益日”集中献爱心活动。

当天,该局班子成员带头捐款,干部职工积极响应,共捐款3520元。

本报记者 闫增旗 摄

庆祝中国共产党成立100周年·党旗下的出彩财政人

肩扛重任“精打细算” 严于律己为民服务

——记石龙区财政局农财股股长朱淑敏

“来农财股以后,我就没歇过一个完整的假期。这也难怪,事情多又杂,不能出差错,如果周末不加班,我还觉得不习惯呢!”9月8日,在石龙区财政局农财股办公室,股长朱淑敏一边操作电脑一边说。

认识朱淑敏的人都知道,她工作兢兢业业,跟同事关系融洽,领导交办的各项任务总能出色完成。

从“门外汉”到行家里手

今年39岁的朱淑敏2006年大学毕业后来到石龙区财政局,曾在办公室、国库支付中心、农财股工作,去年8月任农财股股长。

作为一名共产党员,一名基层财务管理工作者,朱淑敏深知自己肩负责任的重大。农业财政对接的部门多、政策性强、项目类别多、资金量大,而且每个项目、每笔资金都关乎老百姓切身利益,要干好这项工作实属不易。刚到农财股时,朱淑敏面临两大难题:一是她之前从未接触过农财业务,有多少资金、项目,

如何管理、发放,相关政策、流程是什么,她通通一无所知;二是原股长正在休产假,意味着所有业务需要她自己摸索。她暗下决心,要在最短的时间内掌握所需业务知识。

朱淑敏心里很清楚,她的首要任务之一是吃透政策。她对对照农财各项资金,逐一翻阅查找中央、省、市有关涉农资金管理的文件、政策并整理成册,将历年项目资金归类成表。针对惠农补贴种类多、政策时间长、资金量模糊不清的现状,她想办法尽快摸清历年资金存量底子,逐一查明资金沉淀原因,制定加快推进项目实施方案,避免国家政策资金“睡大觉”。3个月里,她加班加点,把农财口的惠农补贴、专项资金、扶贫资金等各类资金及往来账目整理得一清二楚,从农财管理的“门外汉”变成了行家里手。

廉洁自律方显浩然正气

众所周知,财政工作忙,农财工作更忙,各种数字报表应接不暇,一拨接一拨。2020年,在全区面临巨大支出压力

的情况下,朱淑敏按照从严从紧、厉行节约的原则,全力支持配合预算工作,全年安排农林水预算6997.78万元,下达资金6412.08万元,支出5389.16万元,足额有效地保证了农业资金和扶贫资金的发放,为打赢脱贫攻坚战和全面实现小康社会提供了有力的保障。2021年初,石龙区完成了财政扶贫与财政助力乡村振兴的有效衔接,为乡村经济发展奠定了基础。

廉洁如水,来不得半点污染;奉公如蚕,吐不完一身正气。朱淑敏严格要求自己,经常自觉学习党纪法规、廉政建设有关规定,时刻警醒自己正确对待手中的职权,做到制度之内“不缺位”、制度之外“不越位”,履行好自己的工作职责,及时与主管局长和各股室沟通,有效避免了违纪违法行为的发生。

她总是最后一个知道孩子生病

朱淑敏有一个年幼的孩子,但是由于人员较少,她又独自一人负责多项业

务,所以不得不将照顾孩子的重任交给了家人。特别是去年——脱贫攻坚决胜年,农财业务格外繁杂,她更是抽不出身照顾孩子。

去年的一天,两岁的儿子发高烧,因为朱淑敏一直在单位加班,家人没有打扰她。婆婆给孩子喂了药,但不见好转。晚上10点多,朱淑敏回到家,发现孩子高烧39摄氏度多,把她急坏了。

事不宜迟,朱淑敏连忙和丈夫将孩子送去医院,检查治疗后,回到家已经半夜了。

“当晚我一夜没睡,守着孩子,虽然很心疼,但是第二天一大早就把哭着要妈妈的孩子交给了婆婆,赶去上班。我总是一个知道孩子生病的人。”提起孩子,朱淑敏愧疚不已,她说,自己多年来能够全身心投入工作,离不开家人的支持。

十几年来,朱淑敏在自己热爱的财政岗位上埋头苦干、闪光不断,划出了一条奉献者的轨迹,铸就着平凡中的不平凡,践行着基层财政人心中的信念。

(本报记者 闫增旗)